

丰收中国 吉林答卷

丰

在靖宇县的万亩蓝莓基地里，饱满的蓝莓在果穗间流转，凝结成颗颗晶莹的露珠。捻起一颗送入口中，汁水顺着喉间滑落，仿佛把山林的晨露与盛夏的暖阳都含在嘴里，唇齿间是大自然的鲜活气息。

靖宇蓝莓独特的口感，始于得天独厚的自然馈赠。靖宇地处长白山腹地，松花江上游、龙岗火山谷原区，土壤偏酸并且湿度大，有机质含量高，是长白山寒地蓝莓黄金生长带的核心区。同时，“靖宇蓝莓”以零农药残留为基础定位，矿泉灌溉为突出特色，有着栽培高山寒地蓝莓绝佳的气候优势和土壤条件。

起步在先+政策护航
筑牢产业发展“双基石”

靖宇县蓝莓产业起步于2002年，由龙泉镇率先引进企业种植约300亩蓝莓，发挥了良好的示范效应。2008年起，三道湖镇为主力军，陆续开展蓝莓栽培。2015年，产业进入快速发展阶段，种植规模、产量产值等实现大幅增长。截至2024年底，全县蓝莓栽培规模达2.9万亩，产量达1.12万吨，共94个行政村参与蓝莓种植，占比85%，栽培户达2380户，已经成为全国五大蓝莓产区之一。

如果说起步在先为靖宇县的蓝莓产业发展提供了便利条件，那么政策支持就是靖宇蓝莓成长的“后天助力”。早在2011年，靖宇县就立足实际，开始实施“退粮进特”发展战略，农民种植每亩蓝莓，县财政补贴1000元，连续补贴2600多万元。2016年以来，县里还充分利用财政扶贫、库区移民、支持林业发展等相关政策，谋划申报蓝莓产业扶贫项目120多个，投入各种政策性资金1.2亿元，免费为农户提供蓝莓种苗，由此带动全县30多个村、1800余户农民发展蓝莓产业。

科技赋能+质量制胜
掌握产业长久“密码本”

靖宇县积极对接省市专家，2021年，吉林农业大学教授吴林在花园口镇成立靖宇蓝莓科技小院，组织学员研究蓝莓科学修剪、科学施肥、品种更新等技术问题，在蓝莓品种更新、技术推广等方面起到重要的示范引领作用。同时，靖宇县统一标准施肥法，2022年，吴林创新提出“庭院蓝莓”生产方式并进行关键技术配套研究集成，利用庭院和非基本农田，采用盆栽技术种植蓝莓，解决农户栽培基质配制、品种选择、肥料供给、修剪、越冬防护等关键技术，实现技术配套，并承担省级蓝莓标准化示范区建设。靖宇蓝莓



蓝莓丰收的喜悦

靖宇：“蓝”色画笔绘就“莓”好未来

丛逸冰 本报记者 郭小宇

已经形成前期选种育苗、中期施肥种植、后期采收销售为链条的完整产业链。

科技赋能让靖宇蓝莓产业拥有创新发展的动力，而对质量的严格坚守则让这份“蓝色事业”有了长久立足的底气。近年来，靖宇县积极对接蓝莓企业，助力企业申报“两品一标”，以实际行动指导蓝莓产业绿色化、优质化、特色化、品牌化发展，不断增强和激发蓝莓产业发展内生动力，带动绿色优质农产品生产经营主体增效，助力农民增收。目前，已有多家企业如吉林蓝域、吉林枫林等成功申报绿色标志。

此外，积极开展蓝莓监管工作，加强绿色食品标识的规范管理与使用，保护好群众“舌尖上的安全”，针对挂牌违规使用绿色、有机标识情况进行调查核实，同时查看企业资料，并对企业存在的问题及时做出整改，维护全县蓝莓产业健康发展。

育企强基+三产融合
村民致富增收“新引擎”

走进吉林蓝域农业发展有限公司生产车间，有的工人正对蓝莓鲜

果进行挑选、剪枝，有的工人将蓝莓进行重新包装，在蓝莓果汁生产线上，工人正在做蓝莓鲜果清洗、研磨等工作。公司总经理林靖说：“我们坚持用长白山的生态馈赠，做消费者放心的天然饮品。”

为推进蓝莓产业进一步发展，靖宇县积极宣传，先后有吉林蓝域农业发展有限公司、吉林嘉德森生物科技有限公司、吉林枫林冷库有限公司、吉林润泰农林开发有限公司等11户蓝莓深加工企业落户靖宇。蓝莓深加工企业每年消耗蓝莓鲜果1000吨左右，实现加工产值1.2亿元以上，产品涵盖蓝莓纯汁、蓝莓果干、蓝莓果泥等多种类型。

同时，积极拓展多维融合发展模式。全力搭建交流合作平台，汇聚高校、果农、合作社、电商、收购商、加工企业、物流、仓储等产业链各主体，推动蓝莓全产业链协同发展，不断增强蓝莓产业区域知名度。依托第一书记直播基地，加大电商直播带货培训力度，培养专业化直播团队为蓝莓产品的销售提供更为广阔的平台和市场。为打响蓝莓产业品牌，已成功举办八届“长白



今年蓝莓产品总量和质量创历史新高

山蓝莓节”，吸引了众多游客、果商以及业内专家齐聚，不仅提升了靖宇蓝莓的知名度和市场影响力，更带动了当地旅游、餐饮等相关产业发展。

产业兴则乡村兴，产业强则农民富。蓝莓产业有力促进了农民增收，2021—2023年，户均增收从2万元增长到6万元，人均增收从7000元增长到2万元。三道湖镇从事蓝莓种植及相关产业的农户占全镇的

80%，蓝莓产业农业产值占镇域农业总产值的50%以上。同时，产业发展带动就业，用工高峰时期，周边县市农民工大量涌入。

如今，在新的起点上，这片生长在长白山腹地的“蓝色果实”，不仅承载着人们对美好生活的向往，更书写着乡村振兴的生动答卷。

本版摄影：刘一正



靖宇县果农足不出户销售蓝莓



靖宇县蓝莓销往全国各地